

## Отзыв

на автореферат диссертации Куринских Полины Александровны  
«Традиционная культура и фольклоризм в национальном парке «Высокий тауэрн»  
(Австрия) и в Сочинском национальном парке (Россия)», представленной на соискание  
ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – Этнология,  
антропология и этнография.

Заявленная П.А. Куринских тема диссертационной работы хотя и лежит в плоскости классической для этнографии темы изучения традиционной культуры и её современной репрезентации, но выходит за её рамки за счёт включения сюжетов из других научных дисциплин, включающих анализ правового регулирования деятельности парков, системы управленческих решений и маркетинговых ходов, а это, в свою очередь, определяет разнообразие источниковой базы и методических подходов представленной работы.

В плане источниковедческого подхода обращает на себя внимание удачная комбинация сбора полевого этнографического материала и использование всех доступных видов информации о национальных парках от нормативно-правовых документов до рекламной и популяризаторской печатной продукции. Конечно же, такая необычная база требует специфических методических подходов. И автор диссертационного исследования демонстрирует их во всей широте методик анализа текстов, статистических материалов и данных опроса, а общий анализ проводит с использованием классического сравнительно-исторического метода.

В силу своей комплексности исследования особо охраняемых территорий распадаются на частные сюжеты: изучение конкретных массовых статистических источников, анализ отдельных регулирующих документов и т.д. П.А. Куринских удалось сконцентрировать эти разрозненные подходы вокруг базовой идеи фольклоризма, понимаемого в качестве суммы возрожденной традиционной культуры и современных информационно-технологических инноваций.

Следует также обратить внимание на детальный историографический анализ вводимого диссертантом термина «фольклоризм». Тем самым автор, добился максимального проникновения и в суть как проблем, возникающих перед функционерами этнографической составляющей национальных парков, так и самой сути деятельности особо охраняемых территорий по сохранению и развитию национальных культур.

И, если в случае с анализом деятельности парка «Высокий Тауэрн», автор развивал и уточнял наработки, обнародованные в германо- и англоязычной литературе, то

применительно к Сочинскому национальному парку П.А. Куринских квалифицировала деятельность и администрации и этнических активистов самостоятельно и исходя из собственноручно разработанного подхода к фольклоризму в отечественных условиях. Такой подход позволил диссертанту более выпукло представить сделанные в работе выводы и придать исследованию аналитический характер.

Исходя из знакомства с авторефератом диссертации, можно сделать вывод о значительной работе проделанной автором по поиску, анализу, систематизации и презентации разноплановых материалов для сравнительного анализа современного этнического активизма в разных странах Европы.

В то же время необходимо высказать одно замечание. В реферате третьего раздела третьей главы диссертации П.А. Куринских формулирует пять основных тенденций проявления фольклоризма в Сочинском национальном парке. На наш взгляд следовало более обоснованно выделить эти тенденции (хотя, возможно, эта неясность появилась в результате реферирования исходного текста диссертационной работы). Например, четвёртая тенденция «создание этнографических дворов», является частным случаем пятой – «музеефикации традиционных форм этнической культуры»

Однако отмеченный недостаток не снижает общего высокого уровня диссертационной работы.

В целом, в автореферате диссертационного исследования автору удалось донести до читателей суть своей работы. Автореферат написан квалифицированно и на высоком научном уровне. Работа П.А. Куринских полностью отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и соискатель П.А. Куринских заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 - этнология, антропология и этнография.

Кандидат исторических наук,  
Доцент, заведующий кафедрой этнографии и антропологии  
Института истории Санкт-Петербургского государственного  
университета

А.Г. Новожилов

Санкт-Петербург, 199037, 7/9, Университетская наб.,

Телефон – (812) 3289447. Адрес электронной почты – [a.novozhilov@spbu.ru](mailto:a.novozhilov@spbu.ru)

Личную подпись  
ЗАВЕРЯЮ *А.Г. Новожилов*  
ДОКУМЕНТ ПОДГОТОВЛЕН ПО ЛИЧНОЙ  
ИНИЦИАТИВЕ

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕШЕН В ОТКРЫТОМ

